

УДК 621.3.051

*Белкин Д. А., студент магистратуры
3 курс, факультет «Государственного управления и
международных отношений»
Юго-Западный государственный университет
Россия, г. Курск.*

**АНАЛИЗ РАБОТЫ ЭНЕРГОСБЫТОВОЙ КОМПАНИИ ПО
ПОВЫШЕНИЮ ПЛАТЕЖНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ФИЗИЧЕСКИХ
ЛИЦ**

Данная статья посвящена методам повышения платежной дисциплины, предусмотренных законодательством РФ. Рассмотрен положительный эффект от ведения исковой работы, режимов ограничения электроснабжения

Ключевые слова: платежная дисциплина, электроснабжение, законодательство, физические лица

*Belkin D. A., graduate student
The 3rd course, faculty «Public administration and international
relations»
South-West state University
Russia, Kursk*

**ANALYSIS OF THE WORK OF THE ENERGY SUPPLY COMPANY
TO IMPROVE THE PAYMENT DISCIPLINE OF INDIVIDUALS**

This article focuses on methods to improve payment discipline, stipulated by the legislation of the Russian Federation. The positive effect from keeping the limitation of the modes of supply restrictions for

Key words: payment discipline, power, legislation, individuals

Стабильная и эффективная работа энергосистемы Курской области напрямую зависит от платежной дисциплины потребителей электроэнергии. В 1-м полугодии 2016 года ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» вело активную работу с потребителями, имеющими задолженность за отпущенную электроэнергию. Гарантирующий поставщик ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» традиционно использует все способы претензионно-исковой работы для профилактики неплатежей, что зачастую позволяет «КурскАтомЭнергоСбыту» избегать введения режима ограничения энергоснабжения должников.

С начала 2017 года юридической службой «КурскАтомЭнергоСбыта» в суды различных инстанций было направлено 150 исковых заявлений. Только в феврале 2017-го «КурскАтомЭнергоСбыт» направил в суд 95 исков в отношении должников. По итогам рассмотрения исковых заявлений «КурскАтомЭнергоСбыта» судами различных инстанций в феврале 2017 года выдано 102 исполнительных листа и судебных приказа. Общая сумма взыскиваемых средств по ним превышает 25,1 млн. рублей.

Всего за время функционирования «АтомЭнергоСбыт» в качестве гарантирующего поставщика электроэнергии на территории Курской области юридической службой «КурскАтомЭнергоСбыт» в суды различных инстанций было направлено 5245 исковых заявлений и заявлений о выдаче судебных приказов. По итогам рассмотрения исковых заявлений «КурскАтомЭнергоСбыта» судами различных инстанций выдано 3332 исполнительных листа и судебных приказа, общая сумма взыскиваемых средств по которым превышает 473,0 млн. рублей.

Гарантирующий поставщик использует все способы претензионно-исковой работы для профилактики неплатежей, что зачастую позволяет «КурскАтомЭнергоСбыту» избегать введения режима ограничения энергоснабжения должников. Часто сам факт обращения в судебные

инстанции для привлечения должников к ответственности имеет ощутимый дисциплинирующий эффект, выражающийся в полном погашении задолженностей за энергоресурсы.

После направления юридической службой «КурскАтомЭнергоСбыта» в судебные инстанции исковых заявлений значительное число потребителей погасило задолженность перед энергетиками на общую сумму 1030,0 млн. рублей. В феврале 2017 года потребителями была погашена задолженность перед энергетиками на общую сумму 52,5 млн. рублей. Таким образом, на сегодняшний день на рассмотрении в судах различных инстанций остаются 423 исковых заявления «КурскАтомЭнергоСбыта».

На неукоснительное соблюдение платежной дисциплины направлена работа энергетиков в рамках Федерального закона №307-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с укреплением платежной дисциплины потребителей энергетических ресурсов". Закон предусматривает начисление потребителям, не исполнившим (либо исполнившим не в полном объеме) обязательства по оплате пени за просрочку оплаты коммунальных услуг и энергоресурсов для всех категорий плательщиков, включая население. Положения закона ликвидировали законодательные пробелы, ранее позволявшие недобросовестным потребителям копить многомиллионные долги и транслировать их предприятиям энергорынка, кредитуясь за счет поставщиков ресурсов, электросетей, генераторов.

Согласно Федеральному закону №307-ФЗ и принятой в новой редакции ГК РФ статьей 317.1 должники–юридические лица с первого дня, следующего за днём оплаты задолженности, должны уплачивать пени, в результате которых на долг неплательщика начисляется более 30% годовых. Таким образом, неоплачивая вовремя счета за электроэнергию, должник кредитуется у энергетиков с процентной ставкой, значительно превышающей ставку банковского кредита.

Стабильная и эффективная работа энергосистемы региона напрямую зависит от платежной дисциплины потребителей электроэнергии. Применяя к неплательщикам весь предусмотренный законодательством арсенал методов воздействия, энергетики обеспечивают качественное и бесперебойное энергоснабжение добросовестных потребителей Курской области. «КурскАтомЭнергоСбыт» продолжает начислять пеню потребителям за несвоевременную оплату платежей за энергоресурсы. Не оплатившие вовремя потребленную электроэнергию потребители получают документы с начисленной пеней в строгом соответствии с федеральным законодательством.

Также за несвоевременную оплату ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» выставляет потребителям - физическим и юридическим лицам пени за несвоевременную оплату потребленной электроэнергии. Начисление пени ведётся в рамках активной работы ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» по повышению платежной дисциплины потребителей и предотвращению трансляции задолженности розничных потребителей на энергосистему. Такая мера дисциплинарного воздействия на потребителей, не соблюдающих установленный законом порядок расчетов за энергоресурсы и, в частности, своевременную оплату платежей за потребляемую электроэнергию, предусмотрена федеральным законодательством.

В частности, федеральный закон №307-ФЗ от 03.11.2015г., направленный на укрепление платежной дисциплины, гласит: «Потребитель или покупатель электрической энергии, несвоевременно и (или) не полностью оплатившие электрическую энергию гарантирующему поставщику, обязаны уплатить ему пени в размере 1/130 ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации, действующей на день фактической оплаты, от невыплаченной в срок суммы за каждый день просрочки начиная со следующего дня после дня наступления установленного срока оплаты по день фактической

оплаты». Таким образом, размеры штрафных санкций неплательщикам обойдутся аналогично обслуживанию банковского кредита со ставкой свыше 30% годовых. Сумма задолженностей и пени будут указаны в платежных документах, которые нерасторопные потребители получают в установленные сроки. Причем в случае отказа потребителя оплатить пени в добровольном порядке, «КурскАтомЭнергоСбыт» будет вынужден обратиться с требованием о взыскании в судебном порядке.

Во избежание начисления пени за несвоевременную оплату или неоплату платежных документов за электроэнергию «КурскАтомЭнергоСбыт» призывает потребителей электроэнергии своевременно и в полном объеме оплачивать электроэнергию.

Порядок оплаты электроэнергии, установлен федеральным законодательством. Для физических лиц: до 25 числа месяца, следующего за расчетным.

Для юридических лиц:

- 30% стоимости электроэнергии в подлежащем оплате объеме покупки в месяце, за который осуществляется оплата, вносится до 10-го числа этого месяца;
- 40% стоимости электроэнергии в подлежащем оплате объеме покупки в месяце, за который осуществляется оплата, вносится до 25-го числа этого месяца;
- стоимость объема покупки электроэнергии в месяце, за который осуществляется оплата, за вычетом средств, внесенных потребителем (покупателем) в качестве оплаты электроэнергии в течение этого месяца, оплачивается до 18-го числа месяца, следующего за месяцем, за который осуществляется оплата.

ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» и впредь будет вести работу по обеспечению платежной дисциплины, применяя методы, исключительно предусмотренные законодательством, в том числе и путем начисления

потребителям-должникам пени за просрочку платежей за потребленную электроэнергию. Данная мера дисциплинарного воздействия направлена исключительно на поддержание платежной дисциплины и обеспечение надежного и качественного энергоснабжения добросовестных потребителей электроэнергии. Получаемые от потребителей средства используются АО «АтомЭнергоСбыт» прежде всего для своевременной оплаты услуг электросетевых компаний по транспортировке электроэнергии, а также расчетов с производителями электроэнергии оптового

В 1-м полугодии 2016-го года по исполнительным листам в рамках совместной работы юридической службы ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» и Управления Федеральной службы судебных приставов по Курской области судебными приставами взысканосвыше 58 млн. рублей энергодолгов. Судебное разбирательство как средство воздействия на должника – эффективный инструмент, используемый энергетиками в рамках работы созлостными неплательщиками – юридическими и физическими лицами. По вступлении решения суда в отношении должников в законную силу исполнительные листы незамедлительно направляются судебным приставам для принудительного взыскания долгов.

Стратегический характер сотрудничества ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» и Службы судебных приставов по Курской области способствует поддержанию на должном уровне платежной дисциплины среди курян, а, следовательно, - и стабильной работе энергосистемы региона. Своевременное применение к должникам всего предусмотренного законодательством арсеналасанкций позволяет предупредить рост долгов, обеспечивая бесперебойное и качественное энергоснабжение добросовестных потребителей, которых в Курской области подавляющее большинство. В рамках сотрудничества

продолжает функционировать рабочая группа из специалистов ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» и Управления Федеральной службы судебных приставов по Курской области. Благодаря достигнутым соглашениям для повышения эффективности взаимодействия организован электронный документооборот, в оперативном режиме проводятся сверки исполнительных производств. Формат сотрудничества, предполагающий постоянное обновление реестра исполнительных производств, находящихся на исполнении в отделах УФССП, позволяет энергетикам оперативно получать максимально полную информацию о должниках и принятых в их отношении мерах принудительного исполнения. Во 2-м полугодии 2017-го года ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» продолжит развивать сотрудничество со Службой судебных приставов в рамках работы по обеспечению платежной дисциплины, в том числе и с помощью взаимодействия в рамках исполнения судебных решений о взыскании долгов. В целях поддержания платежной дисциплины на уровне, предусмотренном федеральным законодательством, в 1-м полугодии 2017 года ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» вынужден был выдать предприятиям и организациям из числа должников 4000 уведомлений об ограничении режима энергоснабжения. В 242 случаях к контрагентам, игнорирующим федеральное законодательство, регламентирующее порядок объемы и сроки расчетов за электроэнергию, были применены дисциплинарные санкции.

Ограничение энергоснабжения, производимое энергетиками в строгом соответствии с действующим законодательством, – крайняя, но действенная мера, дисциплинирующая контрагентов, нарушающих порядок, объемы и сроки расчетов за потребленные энергоресурсы. Она применяется в случае, когда традиционно методы работы - переговоры, формирование индивидуальных графиков погашения задолженности, превентивная претензионно-исковая деятельность – не позволяют достичь

результата. Соблюдение платежной дисциплины – гарантия стабильной работы энергосистемы региона. Своевременное применение по отношению к неплательщикам всего предусмотренного федеральным законодательством арсенала санкций позволяет предупредить рост энергодолгов, а, следовательно, обеспечивает бесперебойное и качественное энергоснабжение добросовестных потребителей, которых в Курской области подавляющее большинство.

ОП «КурскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» продолжает работу по обеспечению платежной дисциплины посредством методов, исключительно предусмотренных законодательством, в том числе - и путем введения в отношении должников режима ограничения энергоснабжения. Получаемые от потребителей средства используются АО «АтомЭнергоСбыт» прежде всего для своевременной оплаты услуг электросетевых компаний по транспортировке электроэнергии, а также расчетов с генерирующими компаниями оптового рынка энергии.

Использованные источники:

1. Сайт АО «АтомЭнергоСбыт» <http://atomsbt.ru/>.
2. Корпоративный портал АО «АтомЭнергоСбыт».

BelkinDAenkor@yandex.ru